
102年國民中學學生基本學力測驗試題疑義表 

科別 試題題號 資料提供者 疑義性質 決議 

社
會
科 

4 

考生：王凱彥 

教師： 

題幹疑義 

答案疑義 

其他疑義 
維持原答案 

試
題
內
容 

圖(一)是臺灣 2010年某項農產品進口總量及其來源國家和比例，根據圖中這些國家的自然環境與農業發展特性判

斷，該項農產品最可能為下列何者？ 

(A)小麥 

(B)蔗糖 

(C)茶葉 

(D)棉花 

疑
義
內
容 

選(D)棉花應該(算對)。 

根據題中所敘述，(A)小麥台灣主要進口國依序為：美國、中國、加拿大、印度、阿根廷、澳洲…。而(D)棉花在 2013 年 4月 10日中

時電子報中所提到：美國為棉花出口第一大國，澳洲為棉花出口第二大國。所以(A)小麥和(D)棉花皆和題目和圖形有相關性，應該二

者皆可。 

說
明 

圖(一)顯示 2010年臺灣該項農產品進口來源國家前三名分別為美國、澳洲、加拿大，三個國家均為世界重要小麥出口國。由於加拿大

位居高緯，氣候條件不適合棉花種植，故該項農產品較不可能為棉花。本題選項(A)屬最適選項，維持原公布之參考答案。 

 

 

 

 



 

科別 試題題號 資料提供者 疑義性質 決議 

社
會
科 

18 

考生：周亞萱 

教師： 

題幹疑義 

答案疑義 

其他疑義 
維持原答案 

試
題
內
容 

「……有些學者依據這兩條山脈在地質年代上的連續性，推論甲山脈原本位於玉山山脈之上，後來因為板塊擠壓造成山脈岩層斷裂，

在地殼隆升的過程中，上方較年輕的岩層往西滑動，形成今日的甲山脈，而下方較老的岩層，則成為玉山山脈。」上文中的甲山脈應

是指下列何者？ 

(A)中央山脈 

(B)海岸山脈 

(C)雪山山脈 

(D)阿里山山脈 

疑
義
內
容 

〝上方的年輕岩層向西滑動，形成今日的甲山脈〞題幹中說甲山脈在玉山山脈上方，且斷裂而向西移，並沒有說清楚甲山脈是水平或

垂直方向的上方，且雪山山脈的尾端位置就在玉山山脈的西方，使人誤判。且岩層的連續性也使我以為是雪山山脈尾接著玉山山脈頭。

我們思量周密，卻被誤導成〝錯〞的答案，應予以給分。 

說
明 

在純粹以文字描述而未輔以地圖的情形下，並不適合以「上下左右」取代「東西南北」來描述方位，因為地圖的上方未必為北方，例

如早期的臺灣地圖常是南北在地圖的左右兩側，東西反而在地圖的上下方，因此，本題在沒有附圖的情形下，不可能以上方表示北方。

此外本題題幹文字「上方較年輕的岩層往西滑動」，使用往西而不是往左，更顯見此處是以「東西南北」來表示方位，上下則用來表

示空間的垂直分布。本題選項(D)屬最適選項，維持原公布之參考答案。 

 


